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Ebben az írásban két impulzus találkozik. Az egyik, hogy a lapunk az utóbbi körülbelül egy 
évben – kiemelten Debreczeni Tibor életinterjúja által, majd a tőle való elbúcsúzás kapcsán, 
illetve jelen számunkban az Előd Nórával készített interjúval – sokat foglalkozik a hazai 
amatőr színjátszás és drámapedagógia kezdeteivel. A másik, hogy Katona András tanár úr 
emlékező sorokat kért tőlem az egri Ho Si Minh Tanárképző Főiskola jövőre 50 éves buda-
pesti kihelyezett tagozatának készülő emlékkötetébe. Úgy érzem, az ÚPSz olvasói számára is 
érdekes momentumokat tartogat a csepeli intézmény 9eátrum Chemotox színpadának tör-
ténete, melynek hallgatóként az alapítója voltam. 

A főiskolai tanulmányaim előtt, 1973 és 1975 között a Metró Klubban működő Metró 
Színpad amatőr színjátszójaként tevékenykedtem. Így válhattam később, a kalocsai katonás-
kodásom alatt – a ma már Kossuth-díjas Bezerédi Zoltán színművész közvetítésével –a szin-
tén Kalocsára behívott színművészetisek (például Máté Gábor, Derzsi János, Gáspár Tibor) 
kulturális csapatának részesévé. Együtt léphettem fel velük, még ha más minőségben (mű-
sorvezető, technikus) is. Így, mondhatni, a főiskola megkezdésekor természetes volt, hogy 
valami színjátszó csoport létrehozásáról is gondolkodjam.  

A kezdőlökést az adta, hogy 1976 őszén – elsőéves főiskolai hallgatóként – Gyurkó Lász-
lóné tanárnő, a november 7-i ünnepély megszervezéséének felelőse rám bízta, hogy csinál-
jam meg a műsort. Az nyilvánvaló volt számomra, hogy nem november 7. konkrét esemé-
nyeiről akarok műsort csinálni, hanem sokkal áttételesebb, általánosabb kérdésről. Egy szer-
kesztett műsort raktam össze, amelyben részletek voltak Sarkadi Imre Kőműves Kelemen 
című művéből, Solohov Csendes Don című regényfolyamából, Hernádi Gyula írásaiból, va-
lamint Örkény István egyperceseiből, illetve még a Magyar Értelmező Szótárból is. A műsor-
tervet előzetesen be kellett mutatni az akkori pártbizottságnak, úgyhogy én is meghívást 
kaptam valami értekezletre. Érdekes volt az összejövetel, amelyet a mindig piros nyakkendőt 
hordó Halupa Béla, az akkori párttitkár vezetett. Elfogadták a műsor koncepcióját és a ter-
vezett szövegeket, de Örkény Mi mindent kell tudni egyperceséből – amely a korabeli átszál-
lójegyre írt szöveg alapján készült – ki kellett hagyni azt a szövegrészletet, hogy „kerülő uta-
zás és útmegszakítás tilos”.  

A november 7-i műsor lement – olyan volt, amilyen. A műsor után az egyik évfolyam-
társam volt az, aki nagyon szorgalmazta, hogy „Kapám” – ez volt a katonaságtól átörökített 
becenevem, amit egy kopaszra nyírás után a Robert Capára emlékezve kaptam –, „ne hagy-
juk abba” – mondta többször. Sokáig húzódott a folytatás, mert az szervezésileg és technikai-
lag is megoldhatatlan volt, hogy Csepelen próbáljunk esténként. Végül a Fáklya Klubban – 
ami akkoriban a Pedagógus Szakszervezeté volt – kaptunk helyet a VI. kerületi Csengery ut-
cában. A megfelelő próbahely megtalálásában is fontos szerepe volt Gyurkóné tanárnőnek, 
aki ott vezette a főiskola filmklubját, és elintézte az ott dolgozó kolléganővel (Csekénével), 
hogy mi hetente két próbanapot kapjunk az egyik teremben. Persze ebben is volt egy kis 
barterüzlet, mert a Fáklya Klub ünnepélyein kellett ennek fejében nekünk verset mondani. 



 

A színjátszó csoport végül 1977 első félévében szerveződött meg. 1977 késő őszén egy őszi 
paradicsomszedéses építőtáborban volt az első bemutatónk a Čapek fivérek által írt A rovarok 
életéből című műből. Ezt az előadást aztán többször is játszottuk, néhány szereplő már unta 
is, így lett a csoport neve a későbbieken – az akkoriban kapható univerzális rovarirtó szerről 
– Chetomox, ahogy az ötletadók megfogalmazták: „Mert mi tudjuk, mitől döglik a légy”. Sajá-
tossága volt a csoportnak a függetlenség, hogy tanári felügyelet nélkül dolgoztunk, igaz, köz-
ben néhány hordozható reflektorért Chemotox KISZ alapszervezetté is alakultunk.  

Végül – mert a főiskola vezetésének valahogy kezelni kellett a mi különcségünket – 
1978-ban a pedagógiai tanszéken dolgozó Galicza János lett a tanárpatrónusunk. Ő érdem-
ben nem szólt bele a munkánkba, de tartotta a hátát. Számos kisebb-nagyobb sikerű elő-
adást tartottunk, bár közben a csoport tagsága részben kicserélődött és a próbahelyünk is 
megváltozott. A csoport legnagyobb szakmai sikerét végül az 1979-es egyetemi-főiskolai 
fesztiválon a Csendesek a hajnalok című előadással érte el. 
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„Európa végül is az Afrika belsejéből előtörő fekete faj és a mongol nemzetség közti vad harcok színtere 
lett; ami ebben a két évben történt, arról jobb hallgatni. A civilizáció utolsó nyomai is eltűntek. A 
Hradzsinon például úgy elszaporodtak a medvék, hogy Prága utolsó lakói minden hidat leromboltak, a 
Károly-hidat is beleértve, hogy megvédjék a Moldva jobb partját a vérszomjas ragadozóktól. A lakos-
ságnak csak jelentéktelen töredéke maradt meg; a vyšehradi káptalan fiú- és leány-ágon egyaránt ki-
halt; a Sparta-Viktoria Žižkov bajnoki mérkőzést mindössze száztíz néző nézte végig. 

A többi földrészen sem volt jobb a helyzet. Észak-Amerika, amelyet feldúltak a szesztilalom híve-
inek és ellenzőinek rettentően véres harcai, japán gyarmat lett. Dél- Amerikában egymást váltották az 
uruguayi, chilei, perui, brandenburgi és patagóniai császárságok. Ausztráliában Anglia összeomlása 
után nyomban megalapították az Ideális Államot, amely lakhatatlan pusztasággá változtatta ezt a 
reménydús országot. Afrikában több mint kétmillió fehér embert felfaltak; a Kongó medencéjéből a 
négerek Európára zúdultak, Afrika más részeiben pedig váltakozó kimenetelű harcok dúltak száz-
nyolcvanhat különböző császár, szultán, király, törzsfőnök és elnök közt. 

Látják, ilyen a történelem. A több száz millió harcoló emberke közül mindegyiknek volt valami-
kor gyermekkora, szerelme, voltak tervei; olykor félt, olykor hősként viselkedett, de rendszerint halálo-
san kimerült, és örült volna, ha békén kinyújtózhat az ágyán; és ha meghalt, biztosan nem szívesen 
tette. És mindebből csak egy maréknyi száraz adat maradt: egy csata itt meg itt, veszteség ennyi meg 
ennyi, eredmény ez meg ez - és ráadásul ez az eredmény tulajdonképpen semmit sem döntött el. 

Ezért mondom: ne tessék megfosztani az akkori embereket egyetlen büszkeségüktől, hogy az, amit 
átéltek, a Legnagyobb Háború volt. Mi persze tudjuk, hogy néhány évtized múlva még nagyobb hábo-
rút sikerül majd csinálni, hiszen ezen a téren az emberiség egyre magasabbra hág.” 

 
Karel Čapek: Abszolútum-gyár. Tárcaregény. Ford.: Rubin Péter. 

Forrás: https://mek.oszk.hu/00300/00346/00346.pdf (85. o.). 

 
 
 

„Géngépeknek építettek bennünket, és mémgépekként nevelkedtünk, de megvan a 
hatalmunk ahhoz, hogy szembeforduljunk a teremtőinkkel. Mi, egyedül a Földön, 
fellázadhatunk az önző replikátorok zsarnoksága ellen."  
 

Richard Dawkins Az önző gén c. könyvének utolsó mondata 

az 1986-os 1. kiadásból (Gondolat). Ford.: Síklaki István. 
 




